

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

207728 - যবে ব্যক্তি ধারণা করছনে যবে, তিনি রোযা রখেছনে কন্িতু নয়িত নবায়ন করতে ভুলে গছনে

প্রশ্ন

যবে ব্যক্তি ঘুমাতো যাওয়ার আগে গোটো রমযান মাস রোযা রাখা নয়িত করছনে। অতঃপর পররে দিনি যখন সহেরৌ খাওয়ার জন্য জাগলনে তখন তাকে বলা হল যবে, রমযান মাস এখনও শুরু হয়নি। আজ শাবান মাসরে ৩০ তারখি। পররে দিনি তিনি আর নতুন করে নয়িত করনে। এভাবেই পবত্রি মাসরে রোযা রখে গছনে। তার হুকুম কী?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ফরয রোযা শুদ্ধ হওয়ার জন্য রাত থেকে নয়িত করা শরত। দললি হচ্ছনে-- নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামরে স্ত্রী হাফসা (রাঃ) এর হাদিসি যবে, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছনে: "যবে ব্যক্তি ফজররে আগে নয়িত পাকা করনে তার রোযা নহে।" [সুনানে আবু দাউদ (২৪৫৪); আলবানী 'ইরওয়াউল গালিলি' গ্রন্থে (৪/২৫, নং- ৯১৪) হাদিসটিকে সহি বলছনে।]

ইমাম নববী (রহঃ) বলেন:

"আমাদরে মাযহাব (শাফয়ী মাযহাব) হল: সটো (অর্থাতঃ রমযানরে রোযা) শুদ্ধ হবনে না রাত থেকে নয়িত করা ব্যতীত। এই অভিমত পোষণ করনে ইমাম মালকে, আহমাদ, ইসহাক, দাউদ এবং পূর্বসূরী ও উত্তরসূরী জমহুর আলমে।" [আল-মাজমু (৬/৩১৮) থেকে সমাপ্ত]

তবে, নয়িতরে বিষয়টি অতি সহজ। আগামীকাল রমযান এটা জানার পর কবেল আপনার দৃঢ় আকাঙ্ক্ষা ও ইচ্ছাই হচ্ছনে-- নয়িত। নয়িত উচ্চারণ করা শরত নয়। বরং উচ্চারণ করা শরয়িতসম্মতও নয়।

ইবনে তাইমিয়া (রহঃ) বলেন:

"প্রত্যকে যবে ব্যক্তি জনেছে যবে, আগামীকাল রমযান এবং সে রোযা রাখার ইচ্ছা রাখে তাহলে তার রোযার নয়িত হয়ে গলে;

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

চাই সবে নয়িত উচ্চারণ করুক কিংবা না করুক। এটাই সর্বস্বত্বের মুসলমানগণের আমল। তাদের প্রত্যেকেই রোযা রাখার নয়িত করছেন।"[মাজমুউল ফাতাওয়া (২৫/২১৫) থেকে সমাপ্ত]

শাইখ বনি উছাইমীন (রহঃ) "আল-শারহুল মুমতী" গ্রন্থে (৬/৩৫৩-৩৫৪) বলেন:

"কোন ইচ্ছাধীন আমল থেকে নয়িত বাদ পড়া সম্ভব নয়। অর্থাৎ প্রত্যেকে যবে আমল মানুষ নিজ ইচ্ছায় করে সবে আমলের নয়িত না থেকে পারে না।... এর মাধ্যমে আমরা জানতে পারি যবে, কিছু মানুষ যবে ওয়াসওয়াসা (শয়তানের কুমন্ত্রণা)-র শিকার হয়ে বলেন: 'আমি নয়িত করিনি' এটা বভিন্নম; যার কোন অস্তিত্ব নাই। কভিবে নয়িত না করা সম্ভব; অথচ সবে কাজটি সম্পাদন করেছে।"[সমাপ্ত]

গটো রমযান মাসে রোযা রাখার নয়িত প্রথম দিন করলেই যথেষ্ট; যদি না সফর বা রোগজনিত কোন কারণে মাঝখানে রোযা পালন কর্তন না করে; কর্তন করলে নয়িত নবায়ন করতে হবে। তবে, গটো মাসে রোযা রাখার নয়িত মাসে শুরুতে করা শর্ত নয়। কটে যদি রমযান মাসে প্রতি রাতে নয়িত করে ও রোযা রাখে তাহলে তার রোযা সহি।

ইবনুল কাত্তান (রহঃ) বলেন:

"আলমেগণ এই মরমে ইজমা (ঐক্যমত) করছেন যবে, যবে ব্যক্তি রমযান মাসে প্রতি রাতে রোযা রাখার নয়িত করে ও রোযা রাখে তার রোযা পরিপূর্ণ।"[আল-ইকনা ফি মাসায়লিলি ইজমা (১/২২৭) থেকে সমাপ্ত]

কিন্তু, প্রশ্নকারী ভাই যদি এ কথা বুঝতে চান যবে, তিনি রমযানের প্রথমদিনে প্রবেশে করছেন অথচ কোনভাবেই নয়িত করেননি। তিনি সবে দিনটি রমযান হওয়ার ব্যাপারে ভ্রমের মধ্যে ছিলেন অতঃপর ফজর হওয়ার পর জেনেছেন যবে, এটি রমযান মাস। রাতের কোন এক মুহূর্তেও তিনি নয়িত করেননি যবে, আগামীকাল প্রথম রোযা রাখবেন, সহেরী খাওয়ার জন্যেও উঠেননি; তাহলে তিনি এ দিনটি যবে, রমযান মাস সটো জানার পর থেকে পানাহার থেকে বরিত থাকবেন এবং পরবর্তীতে সবে দিনটির রোযা কাযা পালন করবেন। কনেনা রাত থেকে নয়িত করা ওয়াজবি এমনটি পূর্বেও উল্লেখ করা হয়েছে।

রোযার নয়িত করার পদ্ধতি সম্পর্কে জানতে [22909](#) নং প্রশ্নোত্তরটি দেখুন।

আল্লাহ্ই সর্বজ্ঞঃ।